
70

ВЕТЕРИНАРНІ НАУКИ

УДК 619:637.12. 05:612. 017
© 2016 ХІМІЧНІ 

ТА ІМУНОЛОГІЧНІ 
ПОКАЗНИКИ КОЗИНОГО 
МОЛОЗИВА І МОЛОКА 
ЗАЛЕЖНО 
ВІД ПЕРІОДУ ЛАКТАЦІЇ

Н. М. ЗАЖАРСЬКА,
кандидат ветеринарних наук

Ю. В. САМОЙЛЕНКО, 
асистент

Дніпропетровський державний 
аграрно-економічний університет, 

Україна
E-mail: zazharskayan@gmail.com

juliettasamoilenko@gmail.com
м. Дніпропетровськ, вул. С. Єфремова, 25

Досліджено 47 проб молозива і молока кіз, оцінено зміни органолептичних, 
хімічних та імунологічних показників після окоту протягом місяця. Показники жиру, 
густини, загального білка, лактози молозива другої–сьомої доби лактації істотно 
відрізнялися від першого надою (Р<0,05). Кількість соматичних клітин у молозиві 
першої доби в десять разів більше, ніж сьомої (Р<0,05). Вміст імуноглобулінів G у 
першу добу після окоту становив 15,79 г/л, на другу добу знизився на 16,8 %, на третю 
– у 6 разів (Р<0,05). Із 6-ї доби лактації вміст імуноглобулінів G не перевищував 1 г/л.

Ключові слова: молозиво кіз, період лактації, імуноглобуліни G, соматичні клі-
тини, білок, жир, густина, лактоза.

Постановка проблеми. У світовій 
практиці простежується тенденція заміни 
коров’ячого молока на козине. Порівняно 
з коров’ячим у фракційному складі білків 
козиного молока спостерігається знижений 
вміст альфа-1s-казеїну (що сприяє гіпоалер-
генності), підвищений вміст бета-казеїну 
(впливає на швидкість утворення в шлун-
ку дрібнодисперсного легкозасвоюваного 
згустку) та високий ступінь дисперсності 
жирової фази [1–3].

Від молока молозиво відрізняється ви-
соким умістом білків, вітамінів, мінера-
лів, лактоферину, лізоциму, антимікробних 
пептидів, імуноглобулінів Ig G1, Ig G2, які 
забезпечують пасивний імунітет для но-
вонароджених [4–6]. Однією з важливих 
умов вигодовування молодняку є перша 
годівля молозивом якомога швидше після 
народження [7].

Аналіз останніх досліджень і публі-ка-
цій. G. Iepema та N. Eekeren встановили, що 

козине молозиво містить у два рази більше 
імуноглобулінів G (58 г/л), ніж молозиво 
корови (26 г/л) і штучне молозиво (23 г/л) 
[8]. A. Argüello виявив, що якість молозива 
в основному визначається концентрацією Ig 
G. На вміст імуноглобулінів G у козиному 
молозиві впливає охолодження, пастериза-
ція та заморожування [9]. J. O’Rourke ствер-
джує, що концентрація імуноглобулінів G за-
лежить від породи кіз. М’ясні породи мають 
більший вміст, ніж молочні породи кіз. Інші 
зміни, вік, кількість козенят в окоті істотно 
не впливають на концентрацію Ig G [10]. 
Індійські вчені також підтвердили, що по-
рода має істотний вплив на хімічний та іму-
нологічний склад молозива [11]. Від породи 
суттєво залежать й інші показники молока, у 
тому числі сиропридатність [12]. Не було ви-
явлено жодних істотних варіацій, пов’язаних 
з порами року, але зміни в концентрації, осо-
бливо Ig G1 в сироватці крові, відбуваються 
в дородовий і післяродовий періоди. У ко-
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зиному молозиві концентрація Ig G стано-
вить у 2,4–2,8 раза більше, ніж у сироватці 
крові [13]. За висновками F.P. Maunsell [14], 
органолептичні показники, об’єм першо-
го надою, вміст жиру в молозиві, кількість 
соматичних клітин, вік тварини, тривалість 
сухостійного періоду тощо не можуть бути 
використані для точного передбачення якос-
ті молозива. 

Мета даних досліджень – оцінка змін 
хімічних та імунологічних показників ко-
зиного молозива і молока залежно від доби 
лактації. 

Матеріали і методи досліджень. Під час 
вивчення матеріалу було опрацьовано  47 
проб молозива і молока кіз, відібраних у під-
собному господарстві “Укрсільгоспром” (смт 
Підгороднє), молозиво кіз із села Мар’янське 
Апостолівського району Дніпропетровської 
області у 2015 році (переважно в перший мі-
сяць лактації).

Основні показники молозива визна-
чали на ультразвуковому аналізаторі мо-
лока “Ekomilk тип MILKANA KAM 98-
2a”, кількість соматичних клітин – за до-
помогою віскозиметричного аналізатора 
“СОМАТОС-М”. Кількість імуноглобулінів 
G визначали методом простої радіальної іму-
нодифузії за допомогою IDRing Plate-Caprine 
IgG Test.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. За органолептичними показниками 

проби козиного молозива перших трьох діб 
після окоту істотно відрізнялися від молока 
в подальші доби лактації. За консистенцією 
козине молозиво в’язке, особливо в першу 
добу. Надалі консистенція стає однорідною, 
не тягучою, не містить осаду та слизу. Запах 
специфічний, приємний. На смак молози-
во солонувате, що обумовлено наявністю в 
ньому великої кількості солей. Колір у перші 
три доби кремово-жовтий, у всіх інших про-
бах від білого до жовтуватого.

Кислотність молозива в першу добу піс-
ля окоту становила 56 °Т, на другу та третю 
доби дорівнювала 15–16 °Т. Таку високу кис-
лотність відмічали в першу добу через мак-
симальну кількість імуноглобулінів у моло-
зиві. Цей факт підтверджують й інші науков-
ці: “Встановлено, що чим більше титрована 
кислотність молозива, тим вище його імуно-
біологічні властивості” [15]. Густина моло-
зива на першу добу після окоту становила 
68,8 °А, на другу – 27,5 °А і на третю – 26,4 
°А. З четвертої по сьому добу лактації показ-
ники густини коливалися від 24,6 до 28,9 °А.

Результати дослідження основних показ-
ників молозива кіз у перші сім діб після око-
ту представлені на рис. 1–4.

У першу добу лактації жирність моло-
зива була 9,04 %, на другу добу після око-
ту знизилася більш ніж у 2 рази (рис.1). 
Максимальну кількість білка спостерігали 
відповідно 7,28 та 42 %. Із другої по сьому 
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Рис. 1. Показники жиру (а) та білка в молозиві кіз (б), n = 5
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добу показники білка в молозиві коливалися 
від 3,06 до 3,35 %.

Найбільший вміст лактози відмічали в 
першу добу лактації – 10,68 % (рис. 2).

Вміст лактози на другу добу після окоту 
знизився більш ніж удвічі порівняно з пер-
шим днем. Точка замерзання молозива в 
першу добу лактації становила –0,956 °С, а з 
другої по сьому була в межах –0,534–(–0,570) 
°С. Температура замерзання на сьому добу 
досліджень підвищилася на 44,1 % порівня-
но з першим днем (Р < 0,05).

Показники жиру, густини, загального 
білка, лактози молозива другої–сьомої доби 
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Рис. 2. Показники лактози (а) і температури замерзання молозива (б), n = 5
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лактації істотно відрізняються від першого 
надою (Р < 0,05). 

Кількість соматичних клітин у молозиві 
першої доби у два рази більше, ніж другої, та 
в 10 разів більше, ніж сьомої діб, але з при-
чини великих середньостатистичних відхи-
лень вірогідна різниця виявлена тільки між 
показниками першої та сьомої діб лактації 
(Р<0,05) – рис. 3.

Концентрація імуноглобулінів G в пер-
ший день становила 15,79 г/л, потім посту-
пово знижувалася.

За даними досліджень іспанських уче-
них, вміст Ig G у козиному молозиві дорів-

Рис. 3. Кількість соматичних клітин (а) і вміст імуноглобулінів G 
у молозиві кіз (б), n = 5
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Рис. 4.
Вміст імуноглобулінів G
протягом перших трьох діб
у молозиві кіз 

Рис. 5. Вміст імуноглобулінів G у молоці кіз протягом перших місяців лактації

нював 19,97 г/л. Середня концентрація Ig 
G після сьомого доїння становила менше 2 
г/л, а після одинадцятого – менше 1 г/л [16]. 
Така ж закономірність спостерігалась і в на-
шому дослідженні. Порівняно з першим на-
доєм середній вміст Ig G знизився на 16,8 % 
на другу добу після окоту, у 6 разів (Р<0,05) 
– на третю. Надалі вміст Ig G також вірогід-
но ставав меншим відносно першої доби. 

Проте рівень Ig G істотно не змінювався у 
наступні доби.

Результати досліджень Л.М. Ладики 
показали, що найвищий вміст Ig G зареє-
стровано відразу ж після окоту в молози-
ві (33,56 г/л). На другу добу цей показник 
знизився на 72,9 %, на третю – на 78,6 %, 
на четверту і п’яту – на 93,0 та 95,1 % від-
повідно [6].
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Висновки

Бібліографія

1. Колір, смак та консистенція козино-
го молозива перших трьох діб після окоту 
суттєво відрізнялися від показників моло-
ка в наступні доби лактації. Максималь-
ний вміст імуноглобулінів молозива першо-
го надою обумовлював високу титровану 
кислотність – 56 °Т. 

2. Показники жиру, густини, загального 
білка, лактози молозива другої–сьомої діб 
лактації істотно зменшилися порівняно 
з першим надоєм (Р<0,05), що доводить 
цінність першого молозива. 

3. Кількість соматичних клітин у 
молозиві першої доби в 10 разів більше, ніж 
на сьому добу (Р<0,05), що обумовлене пере-
ходом молозива в перехідне молоко.

4. Вміст імуноглобулінів G в першу 
добу після окоту становив 15,79 г/л, на 
другу добу знизився на 16,8 %, на тре-
тю – у 6 разів (Р<0,05). Із шостої доби 
вміст імуноглобулінів G не перевищував 1 
г/л, що свідчить про можливість додаван-
ня такого молока у збірне для подальшої
переробки.
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